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Summary 

The subject of the research is the sailor's guild, which 

was founded in Bessarabia in the nineteenth century. The 

purpose of the article is to present the evolution of Moldovan 

craftsmen in the 19th century to the general and to reveal the 

process of establishing the guilds' guilds in Bessarabia to 

demonstrate their native elements, highlighting the 

peculiarities of the operation of this guild. The source of 

analysis is the regulation of the Basarabian sailors' guild 

guild, identified in the MNA. The study analyzes in detail 

every article of this regulation to demonstrate the native 

elements of this medieval institution in the conditions of 

economic and social modernization of these regions of the Russian Empire. 
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După anexarea Basarabiei la Imperiul rus în 1812, care a dus la ruperea 

ţinutului din cadrul unui sistem social-economic secular şi la încorporarea lui 

forţată în cadrul altui sistem, evoluţia breslelor basarabene, în general, şi a celor 

din Chişinău, în particular, a fost influenţată de numeroşi factori, atât de ordin 

economic, cât şi de ordin politic şi cultural. Cât priveşte sistemul de breaslă, el a 

fost păstrat în acest ţinut în formulele anterioare. Astfel, în Basarabia locuitorii 

oraşelor erau împărţiţi în societăţi meşteşugăreşti, după principiul social şi 

naţional. Politica colonială rusă promova şi încuraja instituirea de noi bresle, după 

cum a fost cea a marinarilor liberi. Existenţa acestei meserii pe teritoriul dintre 

Prut şi Nistru este un fapt istoric dat uitării şi, în consecinţă, existenţa breslelor de 
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marinari în contextul elementului inedit autohton nu a fost valorificată suficient 

din punct de vedere istoric.  

Obiectivul de bază al prezentei cercetări îl constituie relevarea procesului de 

constituire a breslelor noi în Basarabia secolului XIX, cum a fost Breasla marinarilor 

liberi, în care elementului străin i-a revenit un rol de bază. Examinarea surselor 

bibliografice şi celor de arhivă ne permit să înaintăm un şir de constatări pe 

marginea subiectului examinat.  

Este ştiut faptul că dezvoltarea breslelor în Moldova, la general, şi în 

Basarabia, în particular, a avut loc începând cu evul mediu, sub influenţa 

Occidentului. În virtutea condiţiilor istorice, aceste influenţe au pătruns, prin 

filiera bizantină, în oraşele de sud – Chilia şi Cetatea Albă şi, prin filiera germană, 

în oraşele nordice – Siret, Baia, Hârlău, Piatra-Neamţ. Grecii şi armenii au adus cu 

ei în sudul Ţării Moldovei tipul bizantin de organizare în bresle. Modul german 

de administrare a breslelor avea la bază Dreptul de Magdeburg şi dreptul de 

Augsburg, pătrunse în spaţiul Moldovei prin intermediul coloniştilor germani, 

veniţi din Polonia şi Ardeal1. După anexarea Basarabiei la Imperiul Rus la 1812 se 

intensifică, însă, „importul‖ organizaţiilor de breaslă de la Răsărit. 

Analiza documentelor fondului Dumei Orăşeneşti din Chişinău (1817-1869), 

din Arhiva Naţională a Republicii Moldova, ne-a permis să identificăm un dosar cu 

denumirea „Corespondenţa cu Guvernatorul Basarabiei despre regulile pentru 

instituirea breslei marinarilor‖, datat cu anul 18302. Dosarul în cauză conţine 

manuscrisul copiei regulilor pentru instituirea breslei marinarilor, care datează cu 

anul 1826, şi cuprinde adresarea contelui Voronţov, Guvernatorul general al 

ţinutului Novorosia şi al Basarabiei, către Ministerul Finanţelor din Rusia, cu 

propunerea de a organiza „breasla marinarilor liberi‖ şi acordarea unor beneficii 

acestei categorii de meseriaşi3. După această adresare, la 18 februarie 1830, şi în 

baza ucazului Senatului, a fost permisă constituirea în porturile ţinutului 

Novorosia şi ale Basarabiei „Bresla marinarilor liberi‖4.  

La baza activităţii acestei bresle stăteau „Regulile de constituire a breslei 

marinarilor‖, care constau din 9 articole şi care se refereau la diferite aspecte ale 

activităţii breslei. Articolele 1, 2, 3, 4 prevedeau mecanismul înscrierii persoanelor 

în breaslă, în care se stipula că „Fiecare doritor de a se înscrie în breaslă trebuie să 

depună o cerere pe numele primarului avînd pachetul de documente identitare şi o 

adeverinţă din partea societăţii”5. Însă atrage atenţia un detaliu din acest punct, că 

                                                           
1  Anuar  5(18), indd., p. 181. 
2  ANRM, F. 75, inv.1, d. 454. 
3  A. Путилов, Цех вольных матросов в Новоросийским крае. Архив труда в России, 1924, Nr. 1, 

с. 105. 
4  M. Мунтян, Городское ремесло. Цехи. В: Учѐные записки, 1971, том.117, с. 200. 
5  ANRM, F. 75, inv.1, d. 454, p. 3. 
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„grecii şi bulgarii veniţi în Rusia din regiunile Turciei, anul trecut sau în acest an, 

prezintă numai tichete sau adeverinţe ce li s-au dat după ieşirea din carantină‖6. Nivelul 

înalt al calificării meseriaşilor breslei constituia chezăşia succesului ei. Din aceste 

considerente, presupunem, că guvernul facilita înscrierea în breaslă a străinilor, 

care deja au practicat meseria de marinar. Acest detaliu ne permite să deducem că 

persoanele din alte regiuni erau în condiţii mai favorabile de angajare în breaslă. 

Cum se menţiona mai apoi că: „După examinarea documentelor şi adeverinţelor 

împreună cu organele ce le-au instituit/ după acceptarea documentului, primarul dă 

indicaţii Dumei orăşeneşti ca persoana în cauză să fie înscrisă în breasla marinarilor, după 

care se anunţă şi Camera de Trezorărie‖, detaliu ce ne duce la ideia că în activitatea 

breslelor este implicată trezorăria, care constitue în sine element modern în 

funcţionarea acestor instituţii medievale.  

În punctul 2 al Regulamentului, „Solicitantul se prezintă în Dumă, unde i se 

citeşte această instrucţiune, mai apoi este obligat să ia angajamentul de a respecta şi a 

îndeplini instrucţiunea, după aceia numele lui este înscris în cartea breslei, care, la rîndul 

său, pe această cerere va aplica ştampila şi iscălitura primarului. Marinarul înscris 

plăteşte taxa de intrare în breaslă de 4 ruble”7. Aceste detalizări privind angajarea în 

breaslă indică că elementele birocratice sunt impuse cu vehemenţă în activitatea 

acestor instituţii. Şi din nou atrage atenţia un detaliu că „Sus numiţii greci şi 

bulgari, în conformitate cu ordinul Guvernului, nu plătesc nimic pentru a se înscrie în 

breaslă‖, favoruri ce contribuie la un activism din partea acestor etnii să se aşeze cu 

traiul în această regiune. 

Articolul 3 al Regulamentului prevede că „După ce sunt făcute toate rigoriile, 

Duma orăşănească înmânează marinarului paşaportul‖8. Evidenţiem importanţa 

decizională a Dumei orăşeneşti în activitatea acestor bresle. În articolul 4 se 

menţionează: „Pentru aprovizionarea marinarilor cu paşapoarte, Duma va avea un 

număr suficient de formulare pentru paşapoarte, ce vor fi primite din Trezorăria din 

Odesa, cu un raport ulterior cum au fost folosite paşapoartele‖9. Şi în acest punct se face 

evidenţiată dependenţa de furnizare a hârtiilor de valoare cu alte părţi ale 

Imperiului rus, în particular, cu centru în oraşul Odesa. 

Articolele 5, 6, 8 erau axate pe probleme şi aspecte juridice de funcţionare a 

breslelor. Astfel, în articolul 5 era preconizat că: „La expirarea termenului valabilităţii 

paşaportului, fiecare marinar din breaslă e obligat să-l prezinte în Duma orăşenească 

personal, sau prin oficiul poştal. Să transmită şefului şi să fie reţinut impozitul pe un an 

sau pe jumătate de an de la marinar. După aceea, Duma orăşenească va trimite paşaportul 

                                                           
6  Ibidem. 
7  Ibidem. 
8  ANRM, F.75,  inv. 1, d. 454,  p. 3. 
9   Ibidem. 

PROTEJAREA ŞI VALORIFICAREA PATRIMONIULUI ARHEOLOGIC ŞI ETNOGRAFIC 



PATRIMONIUL CULTURAL: CERCETARE ȘI VALORIFICARE 

 

207 

destinatarului. Cererea se scrie pe hârtie simplă10. Putem remarca în acest context 

funcţionarea cererilor pe hârtie simplă, fapt ce indică o extindere a volumului de 

hârtie ca producţie, ce se utiliza în condiţiile modernizării breslelor. 

În Articolul 6 era prevăzut că „Marinarul, care se va ocupa cu altă meserie decât 

cea de marinar, iar în decurs de doi ani nu va merge în mare, fără explicaţie legitimă, va fi 

exclus din breasla marinarilor,cu permisiunea primarului alegându-şi altă meserie care îi 

va aduce câştig11. Este o prevedere ce din nou înaintează ideea că epoca modernă 

permite schimbarea activităţii odată cu modernizarea socială a vieţii. 

Articolul 8 ţine de impozit, şi prevedea că: „Organizarea iniţială a breslei şi 

conducerea ei, este prerogativa Dumei, membrii căreia se ocupă de comerţ şi cunosc 

meseria de marinar. Pînă la alegerea starostelui această funcţie poate fi însărcinată unui 

cetăţean ce cunoaşte meseria de marinar. Breasla marinarilor are şi funcţia de colectare a 

impozitului pe cap de locuitor. Jumătate de impozit va fi recuperat şi înscris în cartea 

pentru impozite în aşa mod încât se va face ordinea ce va fi urmată ulterior‖12, prescripţie 

ce demonstrează ruperea monopolului breslei medievale şi expunerea activităţii ei 

în vizorul autorităţilor statului, în particular, al Dumei orăşeneşti. 

Cât priveşte alegerea starostelui breslei, ca un element modern, în art. 7 al 

Regulamentului se stipula că: „După ce vor fi înscrişi în breaslă un număr suficient de 

oameni, cu permisiunea şefilor, ei pot să-şi aleagă un staroste, care după aprobarea 

candidaturii sale de către autorităţi, va conduce breasla sub supravegherea Dumei, pentru 

a putea primi paşapoartele‖13, prevedere ce rupe succesiunea unor familii de a deţine 

controlul exclusiv asupra breslelor, şi, de fapt, fiind supuse unor prevederi 

concurenţiale, element modern. 

Un interes aparte îl are articolul 9, în care se prescria: „Toate dosarele şi hârtiile 

de la bun început, sunt într-un număr mic, ce constau din rapoarte, regulamente de o 

singură formă, iar perfectarea acestor dosare de încredinţat şefului personalului din Duma 

orăşenească, sub conducerea secretarului, care va fi remunerat pentru munca sa cu un 

adaus de trei sute de ruble în hârtii de valoare (asignaţii) pe un an. Cheltuielile vor fi 

făcute din veniturile municipale‖14. Includerea rapoartelor şi regulamentelor într-o 

formă şi cu nişte restricţii demonstrează elementul modern al funcţionării acesteia 

în sistemul economic al statului. 

Pe baza surselor depistate, conchidem că Breasla marinarilor liberi în Basarabia 

a fost instituită în oraşele Ismail (în a cărei componenţă au fost incluşi mici 

burghezi şi ţărani din localităţile apropiate în număr de 47 de persoane), Reni (5 

persoane) şi Ackerman (35 persoane). Aceste date au fost publicate de istoricul 

                                                           
10   Ibidem. 
11  Ibidem. 
12  Ibidem. 
13  Ibidem. 
14  Ibidem. 
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Mihail Muntean, într-un studiu dedicat meşteşugurilor din oraşe, organizate în 

bresle‖15. Astfel, în total, au fost înscrişi în această breaslă 87 de marinari16. Alte 

date privind numărul marinarilor din Basarabia, înscrişi în breaslă în ianuarie 

1834, pot fi culese din articolul „Marinarii liberi din ţinutul Novorosia şi 

Basarabia‖, semnat de Alexandr Komarniţki17. După acesta, marinarii înscrişi în 

bresle sunt împărţiţi în trei categorii. Prima categorie se constituia din cei ce s-au 

înscris în bresle după regulile de înscriere a marinarilor liberi din 26 ianuarie 1834. 

Dintre aceştia, în oraşul Ismail erau 7, iar în Reni şi Akkerman – 21 de marinari18. 

Pe baza Regulamentului de la 12 februarie 1830, privind „construcţia corăbiilor 

fluviale şi de comerţ‖, s-a mai format o breaslă specială din 85 de marinari19. 

Astfel, în total avem 117 marinari la această categorie20. În categoria a doua au fost 

incluşi cei ce s-au înscris în rândul marinarilor din Flota Mării Negre pentru cinci 

ani: în oraşul Akkerman – 8, Reni – 4 şi Ismail – 3 marinari; în total – 15 persoane. 

Cea de-a treia categorie se compune din cei eliberaţi din flotă după 5 ani şi plecaţi 

din breaslă pe diverse motive. Pe regiunea Basarabia se arată un număr de 15 

marinari din cei care sunt rămaşi din Flota Mării Negre pe 5 ani21. 

Astfel, „Regulile de instituire a breslei marinarilor‖, la care ne-am referit, 

constituie unul dintre documentele principale, care atestă apariţia unei noi bresle 

în spaţiul Pruto-Nistrean şi Marea Neagră. Breasla medievală ce funcţiona pe 

restul teritoriului românesc şi care era pe cale de modernizare, sub aspect 

naţional, în regiunea Basarabiei nu a avut rădăcini şi tradiţii autohtone specifice 

restului teritoriului românesc. După anexarea la Imperiul Rus s-a încercat 

introducerea acestei bresle pe teritoriul Basarabiei, cu valorificarea elementului 

autohton. Neavând tradiţii seculare în această parte a Europei, breasla marinarilor 

din Basarabia a existat destul de scurt timp, începând cu anul 1830 şi până în anii 

‗60 ai secolului al XIX-lea, când numărul marinarilor se micşorează considerabil. 

În baza celor expuse mai sus, venim cu un şir de concluzii. 

În primul rând, fiecare din „marinarii liberi‖ primiţi în breaslă era eliberat 

de impozite pe trei ani22. Trebuie de menţionat şi faptul că breslele marinarilor din 

Basarabia nu s-au dezvoltat şi nu au avut continuitate din cauza micşorării cotei 

comerciale pe râul Dunărea, în anii ‗40 ai secolului al XIX-lea23 şi la începutul 

războiului din Crimeea.  

                                                           
15  M. Мунтян, Городское ремесло. Цехи. В: Учѐные записки, 1971, том. 117, с. 200. 
16  Ibidem. 
17  A. Комарницкий, Вольные матросы в Новороссийском крае и Бессарабии. Записки Бессарабского   

статистического Комитета. Кишинѐв, том .3, 1868, сc. 263-273.   
18  Ibidem. 
19  Ibidem. 
20  Ibidem. 
21  Ibidem, p. 264. 
22  M. Мунтян, Городское ремесло. Цехи. В: Учѐные записки, 1971, том. 117, с. 201. 
23  Ibidem. 
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În 1852, în breslele din Basarabia erau 92 de marinari, iar în 1853 numărul lor 

s-a micşorat la 64 de persoane24.  

În prima jumătate a secolului al XIX-lea, în Basarabia, ţinut cu bogate tradiţii 

meşteşugăreşti, se profilează câteva direcţii la deschiderea noilor bresle sub 

administraţia imperială rusă, în primul rând, urmărindu-se dezvoltarea 

meşteşugurilor specializate, în care activau diverşi meşteri şi meseriaşi.  

Noua breaslă, deschisă la 1830 în oraşul Ismail, breasla marinarilor, a fost o 

încercare de acomodare a tradiţiilor universale din flota maritimă şi, anume, a 

meseriei de marinar, la specificul etnografic local. Inventarierea obiectelor 

etnografice din Basarabia ce atestă meseria de marinar ar aprofunda studiul la 

obiectul dat. Se ştie, de exemplu, că Muzeul de Etnografie şi Istorie Naturală din 

Chişinău a prezentat în anul 1925 exponate din activitatea marinarilor. Este vorba 

de nouă unelte de pescuit25.  

Datorită faptului că memoria colectivităţii nu reţine decât date de la sfârşitul 

secolului al XIX-lea, este dificil de stabilit arhetipurile unor aspecte de viaţă 

tradiţională a marinarilor din Basarabia, cum ar fi vestimentaţia, modul de viaţă 

pe corăbii, manifestarea unor tradiţii, toate acestea urmează a fi selectate pentru 

un studiu aparte la acest subiect. 
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Anexă 

N11469. Письмо, Канцелярия Бессарабского Гражданского 

Губернатора, стол 111. Кишинѐвской городской Думе. Переписка с 

Бессарабским Губернатором о правилах приѐма жителей в 

матросские цеха. 23 июня 1830 г. 

 

 

Правила для учреждения цеха вольных матросов 

1.  Всякий желающий записаться в цех, должен подать прошение градоначальнику 

с документами о звании своем и с увольнительным свидетельством от общества, 

если таковое у него имеются. Греки и булгары в течении прошедшаго и 

нынешнего года вышедшие в Россию из турецких областей и вновь прибыли, 

представляют только билеты или свидетельства им выданные при выпуске из 

карантинов. По рассмотрении их бумаг и удостоверений в документах через 

сношение с местами выдавщими оные / когда сие нужным признается, 

градоначальник предписывает Градской Думе о внесении его в цех матросов и 

сообщает о том для сведения Казенной Палате. 

2.  Тогда проситель явится в Думу, где по прочтении ему сего положения, он обязан 

дать подписку в исполнении изложенным в оном правиле и в след за сим, имя 

его немедленно внесется в цеховую книгу, которая должна быть за подписем и 

печатью Градоначальника сем случае. Записавшийся матрос внесет покрайный 

за мещанский оклад составляющий ныне в Одессе четыре рубли. 

Вышеупомянутые греки и булгары пред готовых распоряжений Правительства 

не плотят ни пока состоят в матроском цехе. 

3.  По учинению сего Градская Дума выдаст матросу паклажный паспорт. 

4.  Для снабжения матросов паспортами Дума будет иметь у себя всегда 

достаточное количество бланков плакатных паспоров, которые требует из 

Одесского Уездного Казначейства и оному свое время отдать с выданных 

паспортах отчет. 

5.  По истечении срока паспорта всякий цеховальный матрос должен доставить 

оный в градскую думу или лично, или через почту или посредством устного 

начальства, или через повереннаго, со взысканием кого следует годовой или 

полугодовой пошлины не той мещанской пошлины. Тогда Градская Дума 

выдаст или перешлет паспорт по принадлежности. Прошение на простой 

бумаге пишет только тогда когда матрос находится в месте, где гербовой бумаги 

достать нельзя. 

6.  Матрос, который будет заниматься не морским, а мещанским промыслом, и в 

продолжении двух лет не будет ходить в море и не представит в том законных 

причин, делая мещанам то города где проживает, подрив исключится с 

разрешенения градоначальника, из матроскаго цеха и в тоже время обязан будет 

избрать себе другой ради жизни. 

PROTEJAREA ŞI VALORIFICAREA PATRIMONIULUI ARHEOLOGIC ŞI ETNOGRAFIC 



PATRIMONIUL CULTURAL: CERCETARE ȘI VALORIFICARE 

 

211 

7.  Когда запишется достаточное число людей в сей цех, то с дозволения местнаго 

начальства они могут избирать себе старшину или голову, который по 

утверждении начальством и учиненый, будет заведовать цеховыми делами под 

ведением Думы, предстательствовать о выдачи им паспортов. 

8.  Начальное устройство цеха сего и непосредственное заведывание оными 

должно возложить на Градскую Думу, где присутствуют члены занимающиеся 

торговлей и знающие отчасти мореходство, но дабы поступающие в цех 

матросы до выбора из среди себя достойного старшины или главы, не были 

лишены ближайшего покровительства, то исправление его должности можно 

поручить знающему морскую часть почестному гражданину. Учреждения цеха 

матроскаго при Градской Думы имеет еще и другую пользу, подушная. 

Половинная подать будет взыскана и записана в книгу на законном основании и 

в самом начале устроится порядок которому легко будет следовать в 

последствии. 

9.  Дела и бумаги по сему предмету всегда и особенно в начале, будут в малом 

количестве и как они состоят из рапортов, сношений и предписаний 

одинаковой формы, то можно заготовить для сего початные бланкеты, а 

управление сими делами поручить одному из столоначальников Гражданской 

Думы, под руководством секретаря с вознаграждением за его труды прибавкою 

двух или трех сот руб. ассигнациями в год, из городских доходов к получаемому 

им жалованию. 

 

Верно: Начальник стола Любогрошев. 

Sursă: ANRM, F. 75, inv. 1 ,d. 454. 

 

Traducere26 

 

 

N11469. Scrisoare, Cancelaria Guvernatorului Civil al Basarabiei, masa 

111. Duma orăşenească din Chişinău. Corespondenţa cu Guvernatorul 

Basarabiei despre regulile de înscriere a locuitorilor în breasla 

marinarilor. 23 iunie 1830 г. 

 

Reguli de instituire a breslei marinarilor liberi 

1.  Fiecare doritor de a se înscrie în breaslă trebuie să depună o cerere pe numele 

primarului, având pachetul de documente identitare şi o adeverinţă din partea 

societăţii. Grecii şi bulgarii veniţi în Rusia din regiunile Turciei, anul trecut sau în acest 

an, prezintă numai tichete sau adeverinţe ce li s-au dat după ieşirea din carantină. 

După examinarea documentelor şi adeverinţelor, împreună cu organele ce le-au 

                                                           
26Traducere realizată de autor. 
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instituit/după acceptarea documentului, primarul dă indicaţii Dumei orăşeneşti ca 

persoana în cauză să fie înscrisă în breasla marinarilor, după care se anunţă şi 

Trezorăria.  

2.  Solicitantul se prezintă în Dumă, unde i se citeşte această instrucţiune, mai apoi este 

obligat să ia angajamentul de a respecta şi îndeplini instrucţiunea, după aceea numele 

lui este înscris în cartea breslei, după care pe ea va fi aplicată ştampila şi semnătura 

primarului. Marinarul înscris plăteşte taxa de intrare în breaslă, de 4 ruble. Sus-

numiţii, greci şi bulgari, în conformitate cu ordinul Guvernului, nu plătesc nimic 

pentru a se înscrie în breaslă.  

3.  După ce sunt făcute toate rigorile, Duma orăşenească înmânează marinarului 

paşaportul. 

4.  Pentru asigurarea marinarilor cu paşapoarte, Duma va avea un număr suficient de 

formulare pentru paşapoarte, ce vor fi primite din Trezorăria de la Odesa, cu un raport 

ulterior, cum au fost folosite acestea. 

5.  La expirarea termenului valabilităţii paşaportului, fiecare marinar din breaslă e obligat 

să-l prezinte în Duma orăşenescă, personal, sau prin oficiul poştal, să transmită şefului 

şi să fie reţinut impozitul pe un an sau pe jumătate de an de la marinar. După aceea 

Duma orăşenească va trimite paşaportul destinatarului. Cererea se scrie pe hârtie 

simplă. 

6.  Marinarul, care se va ocupa cu altă meserie decât cea de marinar, iar în decurs de doi ani 

nu va merge în mare, fără explicaţie legitimă, va fi exclus din breasla marinarilor, cu 

permisiunea primarului, alegându-şi altă meserie care îi va aduce câştig. 

7.  După ce vor fi înscrişi în breaslă un număr suficient de oameni, cu permisiunea şefilor, 

ei pot să-şi aleagă un staroste, care, după aprobarea candidaturii sale de către 

autorităţi, va conduce breasla sub supravegherea Dumei, pentru a putea primi 

paşapoartele. 

8.  Organizarea iniţială a breslei şi conducerea ei este prerogativa Dumei, membrii căreea 

se ocupă de comerţ şi cunosc meseria de marinar. Până la alegerea starostelui, această 

funcţie poate fi încredinţată unui cetăţean ce cunoaşte meseria de marinar. Instituirea 

breslei marinarilor în Duma orăşenească are şi funcţia de colectare a impozitului pe 

cap de locuitor. Jumătate de impozit va fi recuperat şi înscris în cartea pentru impozite 

în aşa mod, încât se va face ordinea ce va fi urmată ulterior. 

9.  Toate dosarele şi hârtiile, de la bun început, vor fi într-un număr mic şi vor consta din 

rapoarte, regulamente, de o singură formă, iar perfectarea acestor dosare de 

încredinţat şefului personalului din Duma orăşenească, sub conducerea secretarului, 

care va fi remunerat pentru munca sa cu un adaus de două-trei sute de ruble, în hârtii 

de valoare (asignaţii) pe un an. Cheltuelile vor fi făcute din veniturile municipale. 

 

Corect: Şeful personalului Liubogroşev. 
 

Sursă: ANRM, F. 75, inv. 1, d. 454. 
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